

烏蘭察布日報

新聞 宣傳 服務

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布日報社出版
國內統一連續出版物號：
CN 15-10012



2023年10月31日 星期二
癸卯年九月十七
第18392號
今日4版

前三季度港口貨物吞吐量同比增8.5%

人民日報北京10月29日電(記者韓鑫)僅用不到9個月,浙江寧波舟山港累計完成貨物吞吐量超10億噸,領先全球其他主要港口;河北港口集團累計完成貨物吞吐量超6億噸,同比增長8.7%……今年以來,我國港口貨物吞吐量增速保持較高水平。交通運輸部近日發布的最新數據顯示,前三季度,我國完成港口貨物吞吐量125.4億噸,同比增長8.5%;其中第三季度增長9.5%,與上半年相比加快1.5個百分點。

數據顯示,前三季度我國集裝箱吞吐量完成2.3億標準箱,同比增長5.2%;其中第三季度增長5.9%,增速較上半年加快1個百分點。此外,今年以來我國主要大宗商品進口需求強勁,鐵礦石、煤炭、糧食合計進口13.4億噸,同比增長18.3%。外貿貨物吞吐量37.7億噸,同比增長10.1%。

快速增長的貨物吞吐量折射出國內消費需求增長、經濟運行企穩回升的向好態勢,也彰顯出我國交通運輸經濟運行持續穩定恢復、物流保通保暢成果進一步鞏固的良好趨勢。

縱橫山海 拓開開放

——烏蘭察布市全方位加快國家向北開放重要橋頭堡建設步伐

□本報記者 邵敏麗

2023年,我市全面貫徹落實關於內蒙古參與共建“一帶一路”和中蒙俄經濟走廊建設,提升對外開放水平的重要指示精神,着力提升開放層次和水平,發展泛口岸經濟,加強區域交流合作,在高质量建設國家向北開放重要橋頭堡的進程中邁出了堅實的步伐。

3月27日,烏蘭察布七蘇木鐵路物流中心,兩輛裝載著40噸冷榨葵花籽油的TIR運輸車輛緩緩駛入七蘇木物流保稅中心,在關稅人員的監管下結束TIR程序,標志著“烏蘭察布—烏蘭巴托—烏蘭烏德”“三烏”國際公路運輸通道正式啟動運營。

5月17日,55個標準鋼材集裝箱在烏蘭察布七蘇木國際物流樞紐裝車完畢,搭載著中歐班列列車駛往白俄羅斯。

自古以來,烏蘭察布都是交通要道、商賈重地,是草原絲綢之路上的重要節點城市,是中原地區通往俄羅斯、歐洲必經的驛站,見證了昔日“使者相望于道,商旅不絕于途”的燦爛輝煌。

新時代,烏蘭察布作為連接東北、華北、西北的交通樞紐,西北地區向東南南出的必經之地,是我國通往蒙古國、俄羅斯和東歐國家的重要國際陸路通道。

習近平總書記強調“把內蒙古打造成我國向北開放重要橋頭堡”,自治

推動五大任務見行見效

區黨委明確提出“把烏蘭察布打造成自治區開發開放新高地”,賦予了烏蘭察布市在服務國家戰略大局、自治區發展布局中的新定位、新使命。

建機制 搭平台

高鐵路通八達,中歐班列從這里出發。烏蘭察布市是內蒙古距離首都北京最近的城市,也是內蒙古東進西出的“橋頭堡”,北開南聯的“交匯點”,正成為中蒙俄經濟走廊和“一帶一路”的重要節點,國家西部陸海新通道的重要門戶。

對於烏蘭察布來說,優勢在區位,出路在開放。

2022年以來,在建設國家向北開放重要橋頭堡的進程中,烏蘭察布喜報頻傳:

自治區唯一一家跨盟市的開發區——烏蘭察布·二連浩特國家物流樞紐區掛牌成立,標志著烏蘭察布·二連浩特國家物流樞紐建設和口岸腹地一體化發展進入了嶄新階段;

七蘇木國際物流樞紐產業園獲批國家進口貿易促進創新示範園區,將搭建一個更大規模、更高质量的對外開放平台,進口貿易結構持續優化。

機制全則萬事順。成立烏蘭察布一二連浩特國家物流樞紐建設和口岸一體化發展協同推進工作領導小組,編制完成《烏蘭察布一二連浩特國家物流樞紐建設和口岸腹地一體化發展規劃》,掛牌成立烏蘭察布·二連浩特國家物流樞紐區,統籌推進兩地主體協作運作、設施協同布局、樞紐協同運營、產業融合發展。制定《烏蘭察布市建設國家向北開放重要橋頭堡實施方案》及市級和旗縣市區《任務清單》,成立專項工作推進小組,細化任務、明晰責任、定期調度。制定出台《烏蘭察布市關於促進“飛地經濟”發展的實施意見(試行)》《烏蘭察布市促進對外貿易和物流產業發展的若干扶持政策》等,為深化對外開放提供政策支撐。

與此同時,緊緊抓住七蘇木國際物流樞紐產業園獲批國家進口貿易促進創新示範區的契機,疊加國家物流樞紐建設、保稅物流中心(B型)等多層次政策功能賦能,對外開放平台持續加強。七蘇木保稅物流中心(B型)運營良好,2022年度實現保稅貨值2.49億元,同比增長80%,居全區同類型監管區域之首。俄羅斯鐵路集裝箱七蘇木還箱點、鐵路運輸類海關監管作業場所、跨境電

子商務進口零售試點陸續建成投運,實現貨代功能、口岸功能前置以及跨境電商貿易突破。木材、糧食海關指定監管場地正在建設申報。鐵路口岸、航空口岸、綜合保稅區、跨境電商綜試區和肉類、冰鮮海關指定監管場地申報工作正在加快推進,對外開放平台承接力不斷提高。

建通道 強樞紐

2022年3月18日上午,裝載著1184件汽車輪胎的2個集裝箱搭乘貨物列車,從烏蘭察布七蘇木保稅物流園區駛出,這批貨物將由雲南磨憨口岸出境,經中老鐵路最終運抵老撾萬象。

2023年2月7日,內蒙古首列農產品“鐵路快通”中歐班列從七蘇木鐵路國際物流園駛出。該班列共裝載55個標箱,滿載來自內蒙古本地的葵花籽,將從二連浩特鐵路口岸出境到俄羅斯卡捷琳堡科列措茨站,這是烏蘭察布中歐班列首次通過“鐵路快通”模式出口農產品。

2023年8月29日上午,一列裝有55個40英尺集裝箱出口貨物的中歐班列,從七蘇木中歐班列樞紐物流基地鐵路物流中心鳴笛啟程。首趟“蒙隴號”中歐班列成功開行,標志著烏蘭察布市加入西安港“朋友圈”。

……

(下轉第四版)

市政府常務會議召開

本報訊(記者 邵敏麗)10月30日,市委副書記、市長奇飛云主持召開市政府2023年第22次常務會議,聽取高標準農田建設、地膜回收、農作物收穫、負極材料企業技改升級、鐵合金行業綠電替代、農村牧區寄遞物流體系建設、城鎮保障房安居工程項目建設和“煤改電”等工作推進情況匯報,安排部署下一步工作。

會議強調,要持續推進高標準農田建設,儘快完成地膜清理回收工作,提前謀劃好明年農牧業生產,做好極端災害天氣應對工作,進一步提高糧食產

量。要因地制宜大力發展設施農業,將不可耕種的土地變成良田,保障農產品穩定安全供給。要積極推進負極材料、鐵合金等行業技改升級和綠電替代工作,推動製造業向高端化、智能化、綠色化發展,持續提升行業競爭力。要加快農村牧區寄遞物流體系建設,完善相關政策,提升服務能力,有效帶動企業增收、農牧民致富。要按照科學合理、依法依規的原則,加快推進城鎮保障房安居工程建設和“煤改電”工作進度,抓緊抓實項目實施,切實解決群眾住房難題,確保居民安全溫暖過冬。

筑牢北疆安全穩定屏障

——八論推動內蒙古高质量发展奮力書寫中國式現代化新篇章

□內蒙古日報評論員

國務院日前印發的《關於推動內蒙古高质量发展奮力書寫中國式現代化新篇章的意見》(以下簡稱《意見》)明確提出,要加強中華民族共同體建設,筑牢北疆安全穩定屏障,統籌好發展和安全具有特殊重要意義,守好安全穩定屏障這條紅線就守住了經濟發展、社會安寧和人民幸福。

內蒙古是我們黨領導建立的第一个民族自治區,具有民族團結的光榮傳統。把民族團結工作做好做實,對內蒙古而言任何時候任何情況下都不能含糊、不能動搖。我們要全面推進民族團結進步事業,積極開展鑄牢中華民族共同體意識示範創建,構筑中華民族共有精神家園,堅定不移全面推行使用國家統編教材,鞏固深化民族團結進步創建,完善防範化解民族領域重大風險體制機制,創造更加完善的各族群眾共居共學、

共同提高公共服務水平,持續增進民生福祉。合理確定內蒙古地方高本職科和研究生培養規模,推進內蒙古現代職業教育體系和本科層次職業學校建設。加強公立醫院改革與高质量发展示範項目管理,加快建設緊密型區域醫共體,實施嘎查村(社區)綜合服務設施補短板和擴能升級項目。研究解決部分地區原被征地的農民養老保險單建制度問題,探索擴大企業年終福利金舉措。

邊境則則邊疆,邊民富則邊防固。內蒙古是祖國的“北大門”和首都的“北護城河”,筑牢北疆安全穩定屏障,是內蒙古的重大政治責任。要加強守邊固邊興邊,實施邊境節點村鎮基礎設施提檔升級工程,深入開展興邊富民行動中心城鎮建設試點,促進邊民就地就近就業和增收致富。推進邊境“四個共同”長廊建設,加強黨政軍警民合力強邊固防,推進“平安北疆、智慧邊防”建設。

安全是發展的前提,發展是安全的保障。推動內蒙古高质量发展必須防範化解重點領域風險。要下好先手棋、打好主動仗,切實把實施城市安全韌性提升、交通安全提升、社會治安防控體系等工程,穩妥推進中小銀行風險處置、資本補充和深化改革,有力有序防範化解地方債務風險,堅決守住不發生系統性風險的底線,有效防範各類重大安全事件等一系工作做好做實。

人民安居樂業、社會安寧有序,既是民生所盼,亦是發展之基。我們要以更加扎實的作風、更加有力的舉措,牢牢守住北疆安全穩定屏障這條紅線,有效防範化解各類風險隱患,為全面建設社會主義現代化國家貢獻更多內蒙古力量。

在發展中更加注重要保障和改善民生,是習近平總書記對內蒙古的殷殷囑托,也是內蒙古一如既往的執著追求。我們要落實落細就業優先政策,開展公共就業服務能力提升項目,在政府投資重點工程和農牧業農牧區基礎設施建設項目中推廣以工代賑,適當提高勞務報酬發放比例。鞏固拓展脫貧攻堅成果,加強對困難人員就業幫扶,增加低收入者收入,擴大中等收入群體,優化收入分配格局,探索扎实推进共同富裕有效途徑。

公共服務關乎民生、連接民心。在推動內蒙古高质量发展之路,亟需我

持續深化“亮晒比”創先爭優行動,集寧區——

着力化解房地產領域歷史遺留“三難”問題

□實習生 郝帥鵬

解決房地產領域歷史遺留問題是重要的民生實事和民心工作,事關群眾“住有所居”切身利益。近年來,集寧區始終將化解房地產領域歷史遺留“三難”問題作為“民生必答题”,持續深化“亮晒比”創先爭優行動,以“亮”添動力,以“晒”提質效,以“比”增活力,進一步保障和改善民生,通過成立房地產領域歷史遺留問題整治工作領導小組、成立臨時黨支部、號召眾人共商共議、組織黨員先行先干等多項舉措,在“住有所居”上持續取得新進展,努力提升人民群眾获得感、幸福感、安全感。

家住集寧區光明街花園小区的梁秀珍老人,年近九旬,腿脚行動不便,辦理自居房屋的不動產登記一直是老人心頭的一件煩心事。集寧區不動產登

記中心新體路辦證大廳得知這一情況後,主動提供上門服務,在工作人員的熱情幫助下,梁秀珍老人很快便拿到了不動產登記證書。“家里老人年紀比較大,我工作比較忙,办理流程什么的都不太了解熟悉,沒想到還能夠為我們上門辦理,感到很幸福,老人心里的石頭也落了地。”梁秀珍老人的兒子劉亞軍說。

作為解決房地產領域歷史遺留“三難”問題中的關鍵一環,集寧區不動產登記中心將“亮晒比”與“我為群眾办实事”相結合,組織黨員先行先干,充分發揮黨員干部“主力軍”作用,通過開展假期服務、延時服務、上門服務、夜市服務等方式,不斷強化為民服務意識,用心用情為民解憂,切實為群眾解決“辦證難”這一問題。“為了更好地將‘亮晒比’與實際工作相結合,我們建立了工作微信群,在里面分享好的工作方法和經

驗,營造比學趕超的濃厚氛圍,以此來更好地促進每個項目的落實。”集寧區不動產登記中心新體路辦證大廳工作人員付佳佳表示。

街道、社區是聯系群眾最緊密、服務群眾最直接、組織群眾最有效的基礎平台。在化解房地產領域歷史遺留“三難”問題上,集寧區以“亮晒比”為抓手,依托“一核多元四條鏈”基層治理體系,組織街道社區、開發企業、居民共同商討相關事宜,定期以“晒進度”的方式,推進項目進程。截至目前,已召開廣場議事、板凳議事、長廊議事等120余次協商活動,發放過渡費53萬元,有效彌補了群眾損失。此外,針對泉山小区、文化廣場小区等項目開發企業不存續無法辦理不動產登記的情況,街道社區、有關部門進行了會商研判,確定由

責任、辦理首次登記,幫助278戶居民順利拿到房本。

“感謝黨和政府,节假日都不休息地為我們辦理手續,很順利地拿到了回遷房的鑰匙,讓我能快速地住進新房子,為我減少了很大一部分的租房費用。”在集寧區佳房保障中心、城投公司、新華街街道办事处等多方協調之下,今年9月,宜和国际小区回遷戶李東升終於拿到了自己心心念念的新房鑰匙。該住宅小区於2011年開工建設,期間因開發商經濟糾紛等問題一度被迫停工,1496戶異地安置和原地回遷戶面臨“人住難”“回遷難”問題。今年,在多方聯動協同配合下,宜和国际小区交付了5棟樓,168戶居民成功領取了鑰匙,解決了“人住難”“回遷難”的問題。

(下轉第四版)



近日,位於烏蘭察布三峽現代能源創新示范區內的沃太能源烏蘭察布工廠半自動生產線上,工作人員正在組裝儲能電池。

近年來,我市搶抓國家“雙碳”戰略發展機遇,以建設國家能源和戰略資源基地為契機,始終把新產業作為推進全市高质量发展重要抓手,圍繞打造千萬千瓦級的新能源基地目標,大力推動風電、光伏全產業鏈發展,三峽源網荷儲、沃太能源烏蘭察布工廠等一批投資額大、輻射帶動強、社會效益好的重大項目相繼落地投產,為烏蘭察布實現綠色高质量发展增添了強勁動力。

本報記者 周卫兵 攝

學思想 強党性 重實踐 建新功

察右中旗推動主題教育落地見效

□本報記者 楊曉娜 通訊員 張珂

主題教育開展以來,察右中旗聚焦高起點開局、高標準推進、高质量落地,對標中央、自治區、市委要求,精心組織、積極籌備,通過把主題教育“方向盤”、答好主題教育“民生卷”,奠定主題教育“思想基”三大舉措,進一步推動主題教育落地見效。

制度先行,把主題教育“方向盤”。察右中旗高度重視、緊抓落實,第一時間成立了旗委學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育領導小組,領導小組設辦公室,下設綜合協調組、信息宣傳組、實踐組、整改整組、聯絡組、后續保障組6個組,制定了全旗主題教育學習計劃,進一步统一思想。察右中旗旗委主要領導親自謀劃研究、安排指導,高標準推進主題教育,高质量起草實施方案,為主題教育開局起步把脈定向。

深入群眾,答好主題教育“民生卷”。由察右中旗旗委書記帶隊,各分管

領導帶組,深入基層,聚焦最突出最迫切的問題,通過聽取匯報、實地調研、談心談話等方式,全面了解蘇木鎮重點工作任務落實情況。調研組共反饋問題189件,提出了具有指導性、建設性的意見,與相關負責人共同分析研判制約發展的問題和根源,深入研究下一階段工作方法和措施,做到將問題解決在一线、矛盾化解在一线。主題教育領導小組辦公室制定蘇木鎮(園區)旗直機關、非公三個領域主題教育指導意見,全旗各級領導干部結合本單位工作職能深入群眾,聽取意見,切實解決群眾急難愁盼問題,截至目前,已為民办实事218件。

學做聯動,奠定主題教育“思想基”。察右中旗旗委先學一步、深學一層,堅持讀原著、學原文,為思想“充電蓄能”。主題教育辦公室開展旗委學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想主題教育第一期讀書班,切實增強領導干部抓理論學習的思想自覺、政治自覺、行動自覺,做到以學鑄魂、以學增智、以學正風、以學促干。